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(I lavori iniziano alle ore 09.38 con l'esame del punto all'o.d.g. 
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze") 

OMISSIS 

***** 

Interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 1458 presentata da Rossi, 
inerente a "Impossibilità di accesso alla documentazione di ATC Piemonte nord e 
non rispetto del Codice della trasparenza"

PRESIDENTE 

Esaminiamo l'interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 1458. 
Ricordo che per le interrogazioni indifferibili e urgenti è prevista l'illustrazione da parte 

dell'interrogante per due minuti e la risposta da parte del componente della Giunta per tre 
minuti e non è prevista replica da parte dell'interrogante.   

La parola al Consigliere Rossi per l'illustrazione. 

ROSSI Domenico 

Grazie, Presidente. 
Questa interrogazione riguarda l'impossibilità di accesso alla documentazione sul sito di 

ATC Piemonte nord. Come sappiamo, le Agenzie territoriali per la casa sono enti pubblici di 
servizio non economici, ausiliari della Regione, dotati di propria autonomia organizzativa, 
patrimoniale, amministrativa, contabile; attuano e gestiscono il patrimonio dell'edilizia 
sociale, esercitando le funzioni a loro attribuite, ai sensi della legge regionale n. 3/2010. 

In attuazione della legge anticorruzione, nel 2013 è stato adottato il Codice della 
trasparenza delle Pubbliche Amministrazioni, che ha riordinato le disposizioni in materia di 
obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle Pubbliche 
Amministrazioni. Non leggo tutti i riferimenti normativi, ma di fatto c'è un obbligo da parte 
delle Pubbliche Amministrazioni di rendere accessibili e trasparenti tutti i dati e gli atti che 
vengono adottati.  

Appreso che sul sito istituzionale di ATC Piemonte Nord è presente l'apposita sezione 
"Amministrazione trasparente" (com'è doveroso che sia), nella sezione denominata "Albo 
Pretorio" sono disponibili due link distinti: Albo Pretorio con pubblicazioni fino al 31 dicembre 
2021 e Albo Pretorio con pubblicazioni dal 1° gennaio 2022. Nel link con pubblicazioni fino al 
31 dicembre 2021, una volta cliccato, viene fuori una pagina di errore; questa pagina è così da 
diverso tempo e non pare trovare soluzione. Ciò impedisce l'accesso a quella che, invece, 
dovrebbe essere una sezione aperta e trasparente, nella quale i cittadini dovrebbero trovare gli 
atti dell'Amministrazione. 

Per assicurare l'attuazione delle misure di trasparenza sono previsti due tipi di 
vigilanza: a livello diffuso e a livello centrale. In relazione al primo aspetto, ogni 
Amministrazione deve individuare un responsabile per la trasparenza che, di norma, coincide 
con il Responsabile per la prevenzione della corruzione; a livello centrale, il controllo è affidato 
all'Autorità nazionale anti corruzione, che è titolare dei poteri ispettivi.  

L'inadempimento degli obblighi di pubblicazione costituisce elemento di valutazione 
della responsabilità dirigenziale, eventuale causa di responsabilità per danno all'immagine 
dell'amministrazione ed è valutato ai fini della retribuzione di risultato e del trattamento 
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economico accessorio collegato alle performance dei dirigenti. 
Fatto salvo tutto questo, interroghiamo la Giunta regionale – Presidente - per sapere 

quali siano le cause per le quali non sia possibile accedere attraverso il sito di ATC Piemonte 
Nord agli atti pubblicati prima del 31 dicembre 2021 e quali azioni si intende mettere in atto 
per porre rimedio alla situazione oggetto della presente interrogazione.  

Grazie. 

PRESIDENTE 

Ringraziamo il Consigliere Rossi per l'illustrazione.  
La Giunta ha chiesto di rispondere all'interrogazione delegando l'Assessore Chiara 

Caucino; prego, Assessore, ne ha la facoltà per tre minuti.  

CAUCINO Chiara, Assessore alle politiche della casa

Grazie, Presidente; grazie, Consigliere Rossi. Il protocollo, la piattaforma fatture 
elettroniche, il sito internet e, conseguentemente, l'Albo Pretorio di ATC Piemonte Nord, oltre 
ad altri servizi (per un totale di 13), sono stati gestiti sino al 31 dicembre 2021 da ATC 
Piemonte centrale, il cui sistema, tuttavia, come tutti noi sappiamo, è stato hackerato in data 
10 aprile 2021 (cui sono seguite, sia da parte di ATC Piemonte centrale che da parte di ATC 
Piemonte Nord, per quanto di sua competenza, tutte le necessarie comunicazioni di legge).  

In conseguenza di ciò, al fine di limitare il più possibile i danni derivanti dalla ritardata 
attivazione dei servizi, oltre che implementare gli stessi a favore degli utenti, ATC Piemonte 
Nord provvedeva ad assegnare a diversi soggetti la fornitura dei servizi sia tecnologici che di 
assistenza, tanto che già a gennaio 2022 era on line il nuovo - per quanto però provvisorio - 
sito con tutti i relativi servizi, ad esclusione - come ben lei ricordava - dell'Albo Pretorio per il 
periodo precedente il 10 aprile 2021, i cui dati,  che sono di proprietà di ATC Piemonte Nord, 
erano invece in possesso di ATC Piemonte centrale, che provvedeva parzialmente a 
consegnarli (in relazione all'Albo Pretorio il solo anno 2021) in data 11 gennaio 2023, su 
supporto fisico, cioè HD, in formato pdf, non immediatamente consultabile attraverso il sito.  

Nonostante ciò, a fronte di questa situazione emergenziale - rispetto alla quale, lo devo 
dire, essendo sempre rimasta in contatto con lui, il Presidente di ATC Piemonte Nord di è 
attivato direttamente e personalmente si è attivato - a seguito di lavorazione da parte di 
società esterna incaricata, tutti i dati dell'Albo Pretorio relativi agli anni precedenti il 2022 
sono ora on line e consultabili dagli utenti. Grazie. 

PRESIDENTE 

Ringraziamo l'Assessore Chiara Caucino per la risposta. 
Nel ringraziare il Presidente Stefano Allasia per l'incarico, dichiaro chiusa la sessione 

delle interrogazioni e interpellanze.  
Alle ore 11.00, Il Presidente aprirà la seduta del Consiglio regionale. 
Ricordo che dalle ore 10 si darà la possibilità ai Consiglieri di provare il nuovo impianto 

d'Aula. 
Grazie e buona salute a tutti e a tutte. 

***** 

(Alle ore 9.57 il Presidente dichiara esaurita la trattazione del punto all'o.d.g. 



ATTI CONSILIARI  3 REGIONE PIEMONTE 

X LEGISLATURA - RESOCONTI STENOGRAFICI - SEDUTA N. 267 DEL 25/07/2023     

inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze") 

(La seduta inizia alle ore 11.51) 


